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Telewizja „Trwam”, firmowana przez Fundację Lux Veritatis, którą kieruje dyrektor

Radia Maryja ojciec Tadeusz Rydzyk, otrzymała 13 lutego br. koncesję na nadawanie

programu drogą satelitarną. Szef Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji Juliusz Braun

poinformował, że Rada zgodziła się na wszystkie zaproponowane przez wnioskodawcę

warunki programowe. Telewizja „Trwam” ma emitować program edukacyjno-poradniczy

i religijny, a także informacje, filmy oraz reklamy w pełnym, komercyjnym wymiarze.

W styczniowym sondażu1 zapytaliśmy Polaków o ich opinie na temat planów

uruchomienia nowej stacji telewizyjnej o charakterze społeczno-religijnym.

Niemal jedna trzecia ankietowanych (32%) uważa, że telewizja „Trwam” będzie

dobrze służyć społeczeństwu, jednak tylko 7% wyraża tę opinię w sposób zdecydowany.

Ponad dwie piąte respondentów (44%) jest zdania, że telewizja ojca Rydzyka nie będzie

społecznie użyteczna, co czwarty zaś (24%) nie potrafi wypowiedzieć się w tej sprawie.

CBOS

RYS. 1. TWÓRCA RADIA MARYJA OJCIEC TADEUSZ RYDZYK ZAPOWIADA URUCHOMIENIE
NOWEJ TELEWIZJI O NAZWIE „TRWAM”. CZY UWAŻA PAN(I), ŻE TELEWIZJA TA
BĘDZIE DOBRZE SŁUŻYĆ SPOŁECZEŃSTWU CZY TEŻ NIE?
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23%

24%

25%

7%

21%

Raczej tak

Zdecydowanie tak
Zdecydowanie nie

Raczej nie

Trudno powiedzieć

44%
32%

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (152) przeprowadzono w dniach od 3 do 6 stycznia 2003 roku
na liczącej 1025 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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O tym, że telewizja „Trwam” będzie dobrze służyć społeczeństwu, częściej niż inni

przekonani są najstarsi respondenci - powyżej 65 roku życia (40%), mieszkańcy wsi (43%),

badani z wykształceniem podstawowym (40%), rolnicy (46%), osoby pracujące w prywatnych

gospodarstwach rolnych (45%), gospodynie domowe (57%), ankietowani o  niskich, ale nie

najniższych dochodach na osobę w rodzinie (51%), biorący udział w praktykach religijnych

raz w tygodniu lub częściej (42%-46%), mający prawicowe poglądy polityczne (44%).

Ponad jedna trzecia respondentów (35%) deklaruje, że chciałaby oglądać programy

telewizji „Trwam”, natomiast połowa (51%) nie zamierza tego robić, w tym 33% składa takie

deklaracje w sposób zdecydowany.

CBOS
RYS. 2.  CZY CHCIAŁ(A)BY PAN(I) OGLĄDAĆ PROGRAMY TELEWIZJI „TRWAM”?
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Raczej nie

Trudno powiedzieć

10%

25%

18%

33%

13%

51%

35%

Osoby deklarujące chęć oglądania programów nowej stacji wyróżniają się cechami

społeczno-demograficznymi bardzo zbliżonymi do cech respondentów uważających, że

telewizja „Trwam” będzie dobrze służyć społeczeństwu (por. tabele aneksowe).
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Z naszych badań wynika, że do stałych słuchaczy Radia Maryja (tj. osób słuchających

audycji tej rozgłośni kilka razy w tygodniu lub częściej) zalicza się 12% Polaków. Są to

przede wszystkim osoby powyżej 65 roku życia (28%), mieszkańcy wsi (17%), badani

z wykształceniem podstawowym (19%), emeryci (25%), renciści (18%), rolnicy (19%),

respondenci biorący udział w praktykach religijnych kilka razy w tygodniu (37%), dwukrotnie

częściej kobiety niż mężczyźni (odpowiednio: 15% i 7%).

CBOS

RYS. 3. JAKICH ROZGŁOŚNI, STACJI RADIOWYCH NA OGÓŁ PAN(I) SŁUCHA?
CZY SŁUCHA PAN(I) RADIA MARYJA:
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codziennie 
lub prawie 
codziennie

kilka razy 
w tygodniu

kilka razy 
w miesiącu

jeszcze 
rzadziej

74%Nie słucham w ogóle6% 6% 7% 8%

Stali słuchacze Radia Maryja zdecydowanie częściej niż pozostali badani są

przekonani, że nowa stacja telewizyjna „Trwam” będzie dobrze służyć społeczeństwu.

Również oni najczęściej deklarują, że będą oglądać programy tej telewizji.

Tabela 1

Twórca Radia Maryja ojciec Tadeusz Rydzyk
Jakich rozgłośni, stacji radiowych na ogół Pan(i) słucha?

Czy słucha Pan(i) Radia Maryja:
zapowiada uruchomienie nowej telewizji o nazwie
„Trwam”. Czy uważa Pan(i), że telewizja ta będzie
dobrze służyć społeczeństwu czy też nie?*

codziennie
lub prawie
codziennie

kilka razy
w 

tygodniu

kilka razy
w

miesiącu

jeszcze
rzadziej

Nie
słucham
w ogóle

w procentach
Tak 74 74 59 58 21

Nie 13 13 15 31 53

Czy chciał(a)by Pan(i) oglądać programy tej telewizji?*

Tak 89 79 76 52 22

Nie 7 12 13 27 64

*Pominięto „trudno powiedzieć”
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W styczniu, a więc przed przyznaniem telewizji „Trwam” koncesji na nadawanie

programu, połowa Polaków (50%) uważała, że odpowiednie władze powinny udzielić

zezwolenia na otwarcie tej stacji telewizyjnej, nieco ponad jedna trzecia (35%) była

przeciwnego zdania. Można przyjąć, że ci, którzy nie zamierzają oglądać programów

emitowanych przez telewizję „Trwam”, wychodzą z założenia, że w demokratycznym

społeczeństwie jest miejsce dla mediów wyrażających różne poglądy, natomiast do telewidza

należy prawo wyboru, jakie programy będzie oglądał.

CBOS

RYS. 4. CZY UWAŻA PAN(I), ŻE ODPOWIEDNIE WŁADZE POWINNY UDZIELIĆ ZEZWOLENIA,
KONCESJI NA OTWARCIE TEJ STACJI TELEWIZYJNEJ CZY TEŻ NIE?
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21%

15%

36%

14%

14%
Raczej tak

Zdecydowanie tak
Zdecydowanie nie

Raczej nie

Trudno powiedzieć

35% 50%

Respondenci w większości są zgodni, że telewizja „Trwam” powinna utrzymywać się

z funduszy kościelnych (60%) oraz datków odbiorców, telewidzów (41%). Co czwarty badany

(26%) wskazuje na emisję reklam jako źródło dochodów, a co ósmy (13%) - na opłaty

abonamentowe. Jedna dziesiąta ankietowanych (10%) uważa, że telewizja ta powinna być

finansowana z funduszy państwowych, a jedynie 7% sądzi, że powinna się utrzymywać

przede wszystkim z dochodów za udział w systemie telewizji kablowej.



- 5 -

CBOS
RYS. 5. Z JAKICH ŚRODKÓW, PANA(I) ZDANIEM, POWINNA PRZEDE WSZYSTKIM

UTRZYMYWAĆ SIĘ TA TELEWIZJA? PROSZĘ WSKAZAĆ NIE WIĘCEJ NIŻ DWIE
ODPOWIEDZI.
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13%

10%
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7%

Z funduszy kościelnych

Z datków odbiorców, telewidzów

Z emisji reklam

Z abonamentu

Z funduszy państwowych

Z dochodów za udział w systemie 
telewizji kablowej

Jeszcze z innych środków

60%

13%

41%

26%

10%

7%

7%

Procenty nie sumują się do 100, ponieważ badani mogli wskazać więcej niż jedną odpowiedź.

Opracowała

Anna GRUDNIEWICZ



A N E K S

Tabela 1. Twórca Radia Maryja ojciec Tadeusz Rydzyk zapowiada uruchomienie nowej telewizji
o nazwie “Trwam”. Czy uwaz ˙a Pan(i),z ˙e telewizja ta be ˛dzie dobrze słuz ˙yć
społeczen ´stwu czy tez ˙ nie?

(%)

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedziec ´ osób

Ogółem 7 25 21 23 24 1025

Płeć
Mężczyz´ni 6 24 21 26 23 489
Kobiety 9 26 20 21 24 536

Wiek
18-24 lat 3 24 19 27 27 158
25-34 3 26 23 26 22 185
35-44 7 28 22 22 21 192
45-54 10 24 21 24 21 210
55-64 6 18 22 24 29 102
65 lat i wie ˛cej 13 27 18 17 25 177

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 35 15 18 24 376
Miasto do 20 tys. 7 25 21 23 24 127
20-100 tys. 6 22 22 26 24 208
101-500 tys. 6 16 21 30 27 191
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 10 13 35 25 17 124

Wykształcenie
Podstawowe 10 30 18 13 30 262
Zasadnicze zawodowe 7 28 18 22 24 306
Średnie 6 21 22 29 22 345
Wyższe 5 18 31 33 13 111

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 3 25 27 28 17 64
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 8 20 20 35 17 94
Pracownicy fiz.- umysł. 1 18 23 33 25 95
Robotnicy wykwalifikowani 5 22 25 25 23 89
Robotnicy niewykwalifik. 6 40 17 15 21 47
Rolnicy 10 36 6 14 34 54
Pracuja ˛cy na własny rach. 6 19 27 26 21 38

Bierni zawodowo
Rencis´ci 10 28 18 14 29 105
Emeryci 9 26 17 23 25 182
Uczniowie i studenci 4 17 32 25 22 74
Bezrobotni 8 26 25 15 26 143
Gospodynie domowe i inni 25 32 1 30 12 35

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 6 29 17 27 21 160
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 3 18 34 27 18 82
sekt. pryw. poza rolnict. 5 19 27 29 20 193
prywatnym gosp. rolnym 11 34 11 13 32 60

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 9 27 15 18 31 132
300-399 10 41 14 12 23 100
400-599 6 21 28 20 25 187
600-800 6 25 24 26 19 158
Powyżej 800 zł 7 20 22 34 17 151

Ocena własnych war. mater.
Złe 11 24 18 20 27 315
Średnie 6 28 20 22 24 465
Dobre 5 21 25 30 19 245

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 26 11 19 24 53
Raz w tygodniu 10 32 18 15 25 544
1-2 razy w miesia ˛cu 2 24 24 24 26 148
Kilka razy w roku 4 14 29 32 21 179
W ogóle nie uczestniczy 1 11 19 51 19 98

Poglą dy polityczne
Lewica 4 19 24 34 19 243
Centrum 5 24 25 24 22 274
Prawica 12 32 19 18 20 256
Trudno powiedziec ´ 9 26 15 17 33 251
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Tabela 2. Czy chciał (a)by Pan(i) oglądać programy telewizji "Trwam"?
(%)

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 10 25 18 33 13 1025

Pł eć
Mężczyźni 8 21 21 36 14 489
Kobiety 12 29 15 31 12 536

Wiek
18-24 lat 3 19 15 42 21 158
25-34 6 19 12 47 16 185
35-44 7 32 19 30 11 192
45-54 13 23 27 29 7 210
55-64 15 20 15 35 14 102
65 lat i więcej 18 35 16 19 13 177

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 37 15 23 13 376
Miasto do 20 tys. 12 26 14 35 14 127
20-100 tys. 7 18 21 37 15 208
101-500 tys. 9 14 24 40 13 191
501 tys.i więcej mieszk. 10 17 16 47 10 124

Wykształ cenie
Podstawowe 15 38 16 20 12 262
Zasadnicze zawodowe 10 25 19 32 15 306
Średnie 9 18 19 40 15 345
Wyższe 7 19 18 49 7 111

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 5 24 19 44 7 64
Prac.umysł .niż.szczebla 8 18 20 43 11 94
Pracownicy fiz.- umysł . 2 17 13 51 17 95
Robotnicy wykwalifikowani 5 19 28 33 15 89
Robotnicy niewykwalifik. 8 24 11 36 21 47
Rolnicy 20 40 23 13 5 54
Pracujący na wł asny rach. 8 13 19 44 15 38

Bierni zawodowo
Renciści 16 30 21 18 14 105
Emeryci 16 31 15 25 13 182
Uczniowie i studenci 4 11 20 45 20 74
Bezrobotni 8 35 16 29 12 143
Gospodynie domowe i inni 27 24 4 39 7 35

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 5 27 15 38 14 160
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 3 12 25 52 8 82

sekt. pryw. poza rolnict. 7 14 20 42 16 193
prywatnym gosp. rolnym 19 39 24 13 5 60

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 9 28 14 30 19 132
300-399 17 32 15 23 13 100
400-599 8 24 21 36 10 187
600-800 12 24 19 33 12 158
Powyżej 800 zł 7 21 22 43 7 151

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 14 27 19 27 14 315
Średnie 9 27 17 33 13 465
Dobre 7 19 17 43 13 245

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 34 30 7 21 7 53
Raz w tygodniu 14 31 17 23 15 544
1-2 razy w miesiącu 3 24 20 33 21 148
Kilka razy w roku 4 16 24 49 8 179
W ogóle nie uczestniczy 1 9 13 69 7 98

Poglądy polityczne
Lewica 5 18 20 47 10 243
Centrum 7 22 20 36 16 274
Prawica 19 30 16 26 9 256
Trudno powiedzieć 10 31 15 25 18 251
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Tabela 3. Jakich rozgł ośni, stacji radiowych na ogół Pan(i) sł ucha? Czy sł ucha Pan(i)
Radia Maryja:

(%)

codziennie kilka razy kilka razy jeszcze Nie sł ucham Liczba
lub prawie w tygodniu w miesiącu rzadziej w ogóle osób
codziennie

Ogół em 6 6 7 8 74 1023

Pł eć
Mężczyźni 3 4 9 7 78 489
Kobiety 8 7 6 9 70 534

Wiek
18-24 lat 2 0 2 11 85 158
25-34 1 4 5 7 83 185
35-44 3 4 7 12 75 190
45-54 7 8 10 7 69 210
55-64 5 7 13 5 69 102
65 lat i więcej 16 12 8 4 60 177

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 9 9 7 67 376
Miasto do 20 tys. 7 5 5 6 77 127
20-100 tys. 5 4 6 9 77 208
101-500 tys. 3 2 8 7 80 189
501 tys.i więcej mieszk. 4 4 8 9 74 124

Wykształ cenie
Podstawowe 10 9 8 5 68 262
Zasadnicze zawodowe 4 6 7 10 73 306
Średnie 4 3 8 7 78 345
Wyższe 4 3 6 12 75 109

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 2 5 7 17 69 62
Prac.umysł .niż.szczebla 0 2 6 4 88 94
Pracownicy fiz.- umysł . 3 3 2 9 82 95
Robotnicy wykwalifikowani 5 1 3 8 84 89
Robotnicy niewykwalifik. 6 3 9 12 70 47
Rolnicy 8 11 14 5 63 54
Pracujący na wł asny rach. 2 2 11 7 77 38

Bierni zawodowo
Renciści 10 8 9 9 63 105
Emeryci 14 11 10 4 61 182
Uczniowie i studenci 0 0 0 14 86 74
Bezrobotni 4 6 9 6 74 143
Gospodynie domowe i inni 2 12 7 6 73 35

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 4 5 5 10 77 160
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 1 1 4 8 85 82

sekt. pryw. poza rolnict. 3 1 7 8 81 191
prywatnym gosp. rolnym 7 12 13 4 63 60

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 5 6 6 12 71 132
300-399 8 3 8 14 66 100
400-599 5 3 5 3 84 187
600-800 7 6 8 8 73 158
Powyżej 800 zł 3 4 11 8 75 149

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 7 5 9 8 71 315
Średnie 7 6 7 7 73 463
Dobre 3 6 6 8 77 245

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 9 17 6 40 53
Raz w tygodniu 7 8 8 10 67 544
1-2 razy w miesiącu 2 3 6 8 81 148
Kilka razy w roku 1 3 4 4 88 179
W ogóle nie uczestniczy 0 1 3 3 93 96

Poglądy polityczne
Lewica 2 4 5 8 81 243
Centrum 6 4 4 8 78 274
Prawica 8 10 11 10 61 254
Trudno powiedzieć 8 5 8 5 74 251


